
 

  

 
 

 

. يفسر كيف تتشكل الصورة الافتراضية بمرآة مستوية-  :مؤشرات الكفاءة  
. يحدد بمخطط في حالة مرآة مستوية موضع الصورة الافتراضية المناظر لموقع الجسم-    

:الدروس التي ينبغي مراجعتها  
).من دروس الإرسال الثالث للسنة الأولى من التعليم المتوسط(الانتشار المستقيم للضوء -        

اختلاف أبعاد منظر الشيء باختلاف زوايا المنظر -        
.) الإرسال الأول من هذادرسال      (  

).الدرس الثاني من هذا الإرسال ( الصورة الافتراضية المعطاة بمرآة مستوية-       
منقلة  -   .حاجز عاتم -   .منبع ضوئي -   .مرآة مستوية -   : بهاالاستعانةالوسائل التي يمكن 

.رةسط م-   .لقياس الزوايا  
 من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا، الصادر  للسنة الأولىالإرسال الثالث :المراجع

.عن الديوان الوطني للتعليم والتكوين عن بعد  
 من التعليم المتوسط لمادة العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا الأولى  الكتاب المدرسي للسنة-          

.الصادر عن الديوان الوطني للمطبوعات المدرسية  
"هومة" من التعليم المتوسط الصادر عن دار  الأولى  المزود في العلوم الفيزيائية والتكنولوجيا للسنة-   

 

  الدرستصميم
 

 
الدرس  *    

.الخلاصة   *   
.أسئلة التصحيح الذاتي   *   
.التصحيح الذاتيأجوبة    *   

 
 

قانونا الانعكاس



 

  

 الدرس
 ماذا نعني بانعكاس الضوء؟
 علىمتوازية صادرة من منبع ضوئي موجود في المحيط الذي نعيش فيه عندما نسلط حزمة ضوئية 

سطح صقيل كسطح الماء الساكن، نلاحظ ظاهرة فيزيائية تتمثل في ارتداد الضوء الساقط على السطح 
.ط انتشار الحزمة الضوئية المسلطة على السطحالساكن في اتجاه محدد في نفس وس  

فالانعكاس هو إذن ظاهرة فيزيائية تتمثل في ارتداد الضوء على سطح صقيل وفق اتجاه محدود تماما 
).1-أنظر الوثيقة (في نفس الوسط الذي انتشر فيه قبل ارتداده   

 
 
 
 
 
 
 

:المرآة المستوية  
ة الصقيلة يقودنا إلى التطرق إلى المرآة المستوية، لأن إن ظاهرة ارتداد الضوء على السطوح المستوي

ومن أمثلة المرآة المستوية صفيحة . المرآة المستوية هي كل مستو صقيل عاكس للضوء الوارد عليها
...زجاجية أو سطح ماء راكد أو صفيحة معدنية صقيقيلة  

 المرآة المستوية المستعملة في الحياة اليومية:
عليه طبقة (المستعملة في الحياة اليومية هي صفيحة زجاجية أحد وجهيها مفضض إن المرآة المستوية 

حيث لا يسمح هذا الوجه المفضض للضوء بالمرور عبره أي اختراقه، مما ) من الفضة أو ما يشبهها
.قاهليجعل هذه المرآة تعكس كل الضوء الذي تت  

 المرآة المستوية وكيفية تمثيلها:
توضع (طعة مستقيمة، ولتمييز سطحها العاكس عن السطح غير العاكس يهشرنمثل المرآة المستوية بق

)2-انظر الوثيقة (السطح غير العاكس) عليه خطوط مائلة  
 
 
 
 
 
 

 حزمة ضوئية واردة

السطح الحر للماء

 حزمة ضوئية منعكسة

1-الوثيقة

 سطح المرآة العاآس

 الوجه غير العاآس
2-الوثيقة



 

  

 
 بعض المصطلحات المتعلقة بمفهوم الانعكاس:

نسرد بعض المصطلحات الشائعة المتعلقة بمفهوم الانعكاس والتعريف الخاص بكل مصطلح من هذه 
:ومن أبرز هذه المصطلحات نذكرالمصطلحات،   

 الشعاع الضوئي الوارد:
الشعاع "  يسمى M ، والوارد على السطح الصقيلS المنبعث من المنبع الضوئيSIإن الشعاع الضوئي 

 ".الضوئي الوارد
 نقطة الورود:

 .I  عند النقطةM العاكس يلاقي السطح الصقيلS  الوارد من المنبع الضوئيSI إن الشعاع الضوئي
 ).3-الوثيقة " (نقطة الورود"تسمى هذه النقطة 

 
 
 
 
 
 
 

 الناظم:
 ".الناظم "M على السطح الصقيل العاكسIيسمى العمود المقام من نقطة الورود

 زاوية الورود:
، ويرمز "زاوية الورود" والناظم على السطح العاكس SI تسمى الزاوية المحصورة بين الشعاع الوارد

  .iلها بالرمز
 مستوي الورود:

" .مستوي الورود"إن الشعاع الوارد والناظم على السطح العاكس يشكلان مستو يسمى   
 الشعاع المنعكس:

، يسمى SI المرتد عن السطح الصقيل العاكس، وفي نفس وسط انتشار الشعاع الواردIRإن الشعاع
 ".الشعاع المنعكس"

 زاوية الانعكاس:
، ويرمز "زاوية الانعكاس"س والناظم على السطح العاكس تسمى الزاوية المحصورة بين الشعاع المنعك

  .rلها بالرمز
 

3-الوثيقة
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  مستوي الانعكاس:
 ".نعكاسمستوي الا"إن الشعاع الضوئي المنعكس والناظم على السطح يشكلان مستويا نسميه 

:قانونا الانعكاس  
 قانون الانعكاس الأول:

لك حيث يكون الظلام سائدا في  حضر مرآة مستوية عاكسة للضوء، ثم اجلس في رواق منز:نشاط
 مضاءة حاول أن تفتح باب إحدى الغرف المطلة على الرواق، على أن تكون هذه الغرفة . الرواق

.فعندما تفتح الباب تلاحظ أن الرواق قد أصبح مضاء. بمصباح كهربائي  
 كيف يمكنك تقليل الإضاءة داخل الرواق؟

يمكن تقليل الإضاءة داخل الرواق، وذلك بأن نصغر فتحة الباب تدريجيا، فتقل بذلك الإضاءة ويزداد 
.الظلام  

نستطيع التحكم في تصغير . وعندما نزيد في تصغير فتحة الباب نلاحظ حزمة ضوئية تخترق الرواق
.عرضها كلما صغرنا فتحة الباب  

طح مرآة عاكسة؟ماذا يحدث لو استقبلنا الحزمة الضوئية على س  
نلاحظ في هذه الحالة أنه عندما تكون الحزمة الضوئية مائلة على المرآة المستوية العاكسة، فإن هذه 
الحزمة تنعكس وفق اتجاه معين في نفس مستوي الورود، وذلك مهما كان ميل الحزمة الضوئية عن 

.المرآة  
:ومنه نستنتج نص القانون الأول للانعكاس  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الضوئي المنعكس الموافق له الشعاع الضوئي الوارد والشعاع 
.والناظم تقع في مستوي الورود



 

  

 
 قانون الانعكاس الثاني:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

زوايا الورود، وهذا بإمالة الحزمة الضوئية الساقطة على المرآة المستوية   وتسجيل قيملو قمنا بتغيير
العاكسة، وسجلنا من أجل كل قيمة لزاوية الورود زاوية الانعكاس الموافقة لها لوجدنا في كل الحالات 

)4-الوثيقة: (ه نص القانون الثاني للانعكاسومن. أن زاوية الانعكاس تساوي دوما زاوية الورود  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 زاوية الانعكاس تساوي زاوية الورود
r = i                  

4-الوثيقة   
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 مبدأ الرجوع العكسي للضوء
 نص المبدأ:

).5-الوثيقة (إن الضوء يتبع طريقا مستقلا عن جهة انتشاره   
 
 
 
 
 
 
 

 كيف نفسر تشكل الخيال في المرآة المستوية؟
. الضوئي وقانوني الانعكاسإن الخيال المتشكل في مرآة مستوية يمكن تفسيره بتوظيف نموذج الشعاع 

، فإن المرآة المستوية تشكل للمنبع M موضوع أمام مرآة مستوية Sفإذا كان لدينا منبع ضوئي
 .M مناظرا للجسم بالنسبة للمرآة’S خيالاSالضوئي

ونين الأول والثاني للانعكاس، فنقول إن الشعاع قانولتفسير ذلك نوظف مفهوم الشعاع الضوئي وال
حيث يبدو IR ينعكس وفق M والوارد على المرآة المستويةSنبعث من المنبع الضوئي المSIالضوئي

 .SI التي يصدر منها الشعاع الضوئيS نظيرة النقطة’Sهذا الشعاع وكأنه آت من النقطة
 
 
 
 

وهكذا فإن الخيال الوهمي لأية نقطة من نقاط المنبع الضوئي هو مجموعة من النقاط المناظرة لهذا 
 ).6-الوثيقة (نسبة للمرآة المنبع بال

 :ومنه نقول
 
 
 
 

5-الوثيقة   

6-الوثيقة   

I 

S S’ 

M R 

r
i

كل جسم حقيقي يوضع أمام مرآة مستوية يتشكل له في هذه 
ظر مع الجسم الحقيقي بالنسبة لهذه المرآة خيال وهمي متنا

 .المرآة



 

  

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :الخلاصة

 :الخلاصة
ينعكس الضوء في نفس وسط الانتشار وفق اتجاه محدد، وذلك عندما يسقط على * 

 .سطح صقيل
 .على كل سطح صقيل عاكس للضوء" مرآة مستوية"نطلق اسم *

*قانون الانعكاس الأول: الشعاع الضوئي الوارد والشعاع الضوئي المنعكس الموافق له 
.نفس المستويوالناظم تقع في   

 *قانون الانعكاس الثاني: زاوية الانعكاس تساوي زاوية الورود
 .إن الطريق الذي يسلكه الضوء أثناء انتشاره مستقل عن جهة انتشاره* 



 

  

 
 أسئلة التصحيح الذاتي

 
 :التمرين الأول

 .إملأ الفراغات بما يناسبها
 ......عاكس.....مستو....  المرآة المستوية هي كل-1
 ..........و........ زاوية الانعكاس هي الزاوية المحصورة بين-2
 ...........و........صورة بين زاوية الورود هي الزاوية المح-3
 ..........و.......... مستوي الورود هو المستوي المتشكل من -4
 ........و......... مستوي الانعكاس هو المستوي المتشكل من -5

 :التمرين الثاني
 :أحسب زاوية الانعكاس في كل حالة من الحالات الأربع الآتية

 
 
 

 لثة       الحالة الثانية      الحالة الأولىالحالة الرابعة   الحالة الثا
 

 :التمرين الثالث
 .شعاعا ضوئيا منعكسا موافقا له يمثل الرسم المرفق شعاعا ضوئيا واردا على مرآة عاكسة و

  أعد الرسم ثم ضع البيانات-1
 .عليه مكان الأرقام
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 ة التصحيح الذاتيجوبأ
 

 :ولالتمرين الأ
 .مل الفراغات

 .للضوء عاكس صقيل  مستوسطح ستوية هي كل المرآة الم-1
 .الناظم على السطحو الشعاع المنعكس  زاوية الانعكاس هي الزاوية المحصورة بين-2
 .الناظم على السطحو زاوية الورود  زاوية الورود هي الزاوية المحصورة بين-3
 . السطحالناظم علىو الشعاع الضوئي الوارد مستوي الورود هو المستوي المتشكل من -4
 الناظم على السطحو المنعكسالشعاع الضوئي  مستوي الانعكاس هو المستوي المتشكل من -5

 .العاكس
 :التمرين الثاني

 : زاوية الانعكاس في كل حالة من الحالات الأربع الآتيةحساب
 :الحالة الأولى

 نعلم أن الشعاع الضوئي يمثل بقطعة 
 مستقيمة عليها سهم يمثل جهة الانتشار

  المعطيي أن الشعاع الممثل على الرسمأ
 ، وتكون عندئذ زاوية هو شعاع منعكس

 .°90-°45= ° 45: الورود هي
 

 :الحالة الثانية
 من الرسم المعطى نلاحظ بأن الشعاع الذي يحمل

 .سهما هو شعاع وارد
 .°30وحسب قانون الانعكاس الثاني تكون زاوية الانعكاس 

 :ةلثالحالة الثا
 معطى نلاحظ بأن الشعاع الواردمن الرسم ال

 يرتد منعكسا على المرآة المستوية، حيث تكون
 .°60الزاوية المحصورة بين الشعاعين 

على السطح العاكس، ) الناظم(ولمعرفة قيمة زاوية الانعكاس يكفي أن نقيم من نقطة الورود العمود 
 .°30فتكون قيمة زاوية الورود تساوي قيمة زاوية الانعكاس وتساوي 

 

45°  

30°  

60°  



 

  

 :ةلرابعالحالة ا
 نلاحظ من الرسم أن الشعاع المنعكس يصنع

 ، وعليه°30مع السطح العاكس زاوية قدرها 
 فإن الشعاع المنعكس يصنع في هذه الحالة

 .°60، أي أن زاویة الانعكاس قيمتها هي °60مع الناظم زاویة قدرها 
 

30°  


